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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Linda Teuteberg, Stephan Thomae, Grigorios AGgelidis,  
Renata Alt, Nicole Bauer, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar),  
Dr. Marco Buschmann, Britta Katharina Dassler, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke,  
Thomas Hacker, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Torsten Herbst,  
Reinhard Houben, Olaf in der Beek, Gyde Jensen, Dr. Christian Jung,  
Dr. Marcel Klinge, Daniela Kluckert, Carina Konrad, Ulrich Lechte,  
Dr. Jürgen Martens, Christoph Meyer, Bernd Reuther, Matthias Seestern-Pauly,  
Frank Sitta, Judith Skudelny, Bettina Stark-Watzinger, Katja Suding,  
Michael Theurer, Nicole Westig und der Fraktion der FDP 

Verkehrsinfrastruktur des Schienenpersonenverkehrs in Brandenburg 

Der aktuelle Bundesverkehrswegeplan sieht ein Investitionsvolumen in Höhe von 
264,5 Mrd. Euro vor. Davon entfallen laut Bundesministerium für Verkehr und 
digitale Infrastruktur 109,3 Mrd. Euro auf das Schienennetz, was einem Anteil 
von 41,3 Prozent entspricht. Der Bundesminister für Verkehr und digitale Infra-
struktur betonte bei der Vorstellung des Bundesverkehrswegeplanes, dass das 
Prinzip „Erhalt vor Neubau“ gestärkt werden solle (www.bmvi.de/SharedDocs/ 
DE/Pressemitteilungen/2016/035-dobrindt-bvwp-2030.html). 
Der reibungslose Betrieb des Schienenpersonennahverkehrs sowie des Schienen-
personenfernverkehrs wird durch unzureichend funktionsfähige Infrastrukturen 
wie beispielsweise Bahnhofs- und Gleisanlagen häufig auf die Probe gestellt und 
erschwert einen reibungslosen Pendelverkehr oder Reiseverlauf. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie viele Verkehrsstationen betreibt die Deutsche Bahn AG nach Kenntnis 

der Bundesregierung in Brandenburg (bitte nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten angeben)? 

2. Wie viele Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG im Land Brandenburg 
sind nach Kenntnis der Bundesregierung im gegenwärtigen Bauzustand ge-
eignet, um als Fernbahnhof genutzt zu werden (bitte die einzelnen Verkehrs-
stationen angeben), und wie viele davon werden gegenwärtig nach Kenntnis 
der Bundesregierung als Fernbahnhof genutzt? 

3. Wie hoch ist der Anteil von Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG im 
Land Brandenburg, die über einen barrierefreien Zugang verfügen (bitte nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 
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4. Wie hoch ist die Gesamtanzahl von Bahnsteigen, die an Verkehrsstationen 

der Deutsche Bahn AG im Land Brandenburg nach Kenntnis der Bundesre-
gierung betrieben werden, und wie viele dieser Bahnsteige sind nach Kennt-
nis der Bundesregierung barrierefrei zu erreichen (bitte nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)? 

5. Wie viele Verkehrsstationen wurden in den Jahren seit Gründung der Deut-
sche Bahn AG nach Kenntnis der Bundesregierung im Land Brandenburg 
jährlich stillgelegt (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

6. Wie viele Verkehrsstationen konnten aufgrund ihres mangelhaften Zustan-
des nicht weiterbetrieben und mussten infolge unterbliebener Modernisie-
rung nach Kenntnis der Bundesregierung stillgelegt werden (bitte nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

7. Wie viele Verkehrsstationen wurden in den Jahren seit Gründung der Deut-
sche Bahn AG nach Kenntnis der Bundesregierung in Brandenburg jährlich 
neu in das Streckennetz aufgenommen (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Städten angeben)? 

8. Wie viele Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren seit Gründung der Deutsche Bahn AG im 
Land Brandenburg jährlich modernisiert (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Städten angeben)? 

9. Wie hat sich der Zustand der Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG im 
Land Brandenburg in den Jahren seit einschließlich 2009 nach Kenntnis der 
Bundesregierung entwickelt (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
angeben)? 

10. Wie definiert die Bundesregierung die Zustandskategorien von Verkehrssta-
tionen? 

11. Wie viele Bahnhofs- bzw. Empfangsgebäude sind nach Kenntnis der Bun-
desregierung im Land Brandenburg im Eigentum der Deutsche Bahn AG 
(bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

12. An welchen Verkehrsstationen im Land Brandenburg wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit Gründung der Deutsche Bahn AG Bahnhofs- bzw. 
Empfangsgebäude verkauft, und wie werden diese Stationen nach Kenntnis 
der Bundesregierung heute genutzt (bitte für jede Station und mit Datum der 
Veräußerung angeben)? 

13. Welche Bahnhofs- bzw. Empfangsgebäude im Land Brandenburg hat die 
Deutsche Bahn AG nach Kenntnis der Bundesregierung an Kommunen ver-
kauft (bitte mit Datum und nach Landkreisen und kreisfreien Städten ange-
ben)? 

14. An welchen Verkehrsstationen im Land Brandenburg befinden sich nach 
Kenntnis der Bundesregierung aktuell ungenutzte Bahnhofs- bzw. Emp-
fangsgebäude? 

15. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die Einnahmen der 
Deutsche Bahn AG, die durch die Veräußerungen von Bahnhofs- bzw. Emp-
fangsgebäuden im Land Brandenburg seit ihrer Gründung entstanden sind 
(bitte für jede Station und mit Datum der Veräußerung angeben)? 

16. Welches Investitionsvolumen hat die Deutsche Bahn AG nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den Jahren seit ihrer Gründung jährlich für die Moderni-
sierung von Verkehrsstationen im Land Brandenburg aufgewendet (bitte 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 
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17. Wie viele ehemalige oder aktuelle Bahnhofs- bzw. Empfangsgebäude hat die 

Deutsche Bahn AG nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren seit 
ihrer Gründung jährlich saniert (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten angeben)? 

18. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die täglich zwischen 0 und 
500 Ein- und Umstiege zu verzeichnen haben (bitte nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten angeben)? 

19. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die täglich zwischen 501 und 
1 000 Ein- und Umstiege zu verzeichnen haben (bitte nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten angeben)? 

20. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die täglich zwischen 1 001 
und 2 000 Ein- und Umstiege zu verzeichnen haben (bitte nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)? 

21. Wie hoch liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche An-
zahl von Ein- und Umstiegen an Bahnhöfen und Verkehrsstationen im Land 
Brandenburg in den Jahren seit einschließlich 2009? 

22. Wie hoch liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche An-
zahl von Ein- und Umstiegen an Bahnhöfen und Verkehrsstationen in den 
jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städten des Landes Brandenburg seit 
einschließlich 2009? 

23. Welches waren nach Kenntnis der Bundesregierung die 15 nach Anzahl der 
Ein- und Umstiege am meisten genutzten Verkehrsstationen im Land Bran-
denburg im Jahr 2018 (bitte die jeweiligen Ein- und Umstiege angeben)? 

24. Welches waren nach Kenntnis der Bundesregierung die 15 nach Anzahl der 
Ein- und Umstiege am wenigsten genutzten Verkehrsstationen im Land 
Brandenburg im Jahr 2018 (bitte die jeweiligen Ein- und Umstiege ange-
ben)? 

25. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung aktuell Pläne, Bahnhöfe und 
Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG im Land Brandenburg stillzule-
gen, und wenn ja, welche Bahnhöfe und Verkehrsstationen sind davon be-
troffen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

26. Welche Gründe werden für die Stilllegung der entsprechenden Bahnhöfe und 
Verkehrsstationen der Deutsche Bahn AG angeführt (bitte für alle betroffe-
nen Bahnhöfe angeben)? 

27. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die mit einer Bushaltestelle 
an das bestehende Netz des öffentlichen Personennahverkehrs angebunden 
sind (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

28. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die durch Angebote des öf-
fentlichen Personennahverkehrs mit einer Taktung von weniger als 15 Mi-
nuten, weniger als 30 Minuten, weniger als 60 Minuten und über 60 Minuten 
angefahren werden (bitte für morgendliche und abendliche Hauptverkehrs-
zeiten sowie für den gesamten Tagesverlauf ausweisen)? 

29. Wie viele Bahnhöfe und Verkehrsstationen werden im Land Brandenburg 
nach Kenntnis der Bundesregierung betrieben, die über ein Park-and-Ride-
Angebot verfügen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 



Drucksache 19/8757 – 4 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

 
30. Wie viele Park-and-Ride-Bereiche werden nach Kenntnis der Bundesregie-

rung von der Deutsche Bahn AG betrieben (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Städten angeben)? 

31. Wie viele Park-and-Ride-Bereiche werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung von zur Deutsche Bahn AG in Konkurrenz stehenden Unternehmen be-
trieben (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

Berlin, den 13. März 2019  

Christian Lindner und Fraktion 
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